

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации  
**Челноковой Марии Леонидовны**

на тему:

«Образы российской несистемной оппозиции в пространстве Рунета:  
специфика и технологии конструирования»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата наук по  
специальности 5.5.2 Политические институты, процессы, технологии  
(политические науки)

Актуальность темы диссертационной работы не вызывает сомнений. Очевидно, что российская несистемная оппозиция в конце 2010-х – первой половине 2020-х гг. являлась заметным актором политического процесса, оказывая (как прямое, так опосредованное – через цифровые инструменты воздействия на массовые настроения) влияние на внутривнутриполитическую динамику России. Поэтому, изучение образов российской несистемной оппозиции, которые складываются, циркулируют и трансформируются в многомерном коммуникативном пространстве Рунета, представляется важной научно-исследовательской задачей.

Методологические основания исследования выстроены на основе сочетания трех ключевых подходов – коммуникативного, когнитивного и сетевого. Указанная комбинация научных подходов представляется удачной, поскольку обеспечивает развернутый синтезный взгляд на феномен несистемной оппозиции, особенности формирования ее сегментарных образов в сложном и динамичном цифровом пространстве.

Справедливо отметить, что одной из сильных сторон работы выступает высокий уровень ее структурированности, наличие четкого исследовательского алгоритма, опираясь на который автор последовательно и подробно рассматривает различные аспекты изучаемой научной проблемы. Важно, что диссертант в рамках первой главы работы не ограничивается анализом уже существующих теорий и концепций, а на их основе предлагает

собственную, детально проработанную модель изучения образов несистемной оппозиции.

Необходимо заметить, что работа М.Л. Челноковой опирается на обширный и разнообразный эмпирический материал, включающий в себя результаты экспертных интервью, данные, полученные в ходе киберметрического анализа социальных медиа и социологических опросов, посвященных развитию интернета и деятельности несистемной оппозиции в России.

Важно констатировать, что исследование М.Л. Челноковой обладает и научно-теоретической и практической значимостью. Так, ценным в научно-теоретическом плане является авторский вывод о том, что сегодня в социальных медиа Рунета де-факто отсутствует целостный образ российской несистемной оппозиции. Вместо интегрированного образа оппозиции сложился весьма фрагментированный, противоречивый в идейном плане конгломерат разнообразных смыслов и символов, к которым регулярно или ситуативно обращаются различные несистемные акторы российской политики. Всё это позволяет говорить не о едином структурированном образе, а только лишь о достаточно узких (и ограниченных с точки зрения их когнитивного и политико-мобилизационного потенциала) сегментарных образах российской несистемной оппозиции в Рунете.

Представляется, что полученные автором научные результаты обладают актуальностью, в том числе, и с точки зрения дальнейшего политологического осмысления генезиса, специфики и траекторий трансформации протестных настроений в современной России.

Степень достоверности результатов, полученных диссертантом, не вызывает сомнений. Личный вклад автора состоит в формулировании цели, задач и концептуальной модели исследования, проведении всего комплекса необходимых исследовательских процедур. Результаты работы, свидетельствующие о ее научной новизне, получены автором самостоятельно.

Автореферат в полной мере отражает содержание диссертационной работы М.Л. Челноковой. Положения, выносимые на защиту, и научная новизна диссертации нашли свое отражение в 7 публикациях автора, включая 6 публикаций – в научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

Опираясь на содержание автореферата, можно констатировать, что диссертация *«Образы российской несистемной оппозиции в пространстве Рунета: специфика и технологии конструирования»*, являясь масштабным научно-политическим исследованием, в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Автор диссертации Мария Леонидовна Челнокова заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии.

«14» февраля 2025 г.

доцент кафедры политического анализа  
и социально-психологических процессов  
Высшей школы социально-гуманитарных наук  
ФГБОУ ВО «Российский экономический  
университет имени Г.В. Плеханова»,

кандидат политических наук  
Линде

Андрей Николаевич



*Handwritten signature and initials in blue ink.*

117997, Российская Федерация, город Москва,  
Стремянный переулок, дом 28, корпус 1,  
кабинет 340  
+7-495-800-12-00  
politsoc.kaf@rea.ru

